
Praca kontrolna nr 1 z wiedzy o społeczeństwie  (poziom rozszerzony)                                                                      (BHJ)
 

Imię i nazwisko…………………………………………………………..              semestr ……… 
 

1. Człowiek jest istotą społeczną. Podaj 3 argumenty potwierdzające tą tezę (3 pkt):  
 

(1) ………………………………………………….. 
 

(2)  …………………………………………………. 
 

(3)  ………………………………………………… 
 

2. Na podstawie kryterium typu więzi społecznej wyróżnia się grupy społeczne (1 pkt)  

a) małe i duże.  

b) formalne i nieformalne.  

c) celowe i bezcelowe.  

d) pierwotne i wtórne. 

 

3. Do podanych typów więzi społecznych dopisz ich nazwy.                   (3 pkt) 
 

Dotyczą zbiorowości, których podstawa jest wspólne 
pochodzenie 
lub pokrewieństwo. 

 

Tworzone są na zasadzie dobrowolności przez 
ludzi należących do organizacji społecznych i 
politycznych. Dotyczą również zależności 
służbowych w pracy. 

 

Są narzucane z zewnętrz lub stanowione siłą (internat, 
więzienie, jednostka wojskowa) 

 

  
4. Wpisz w wolną kolumnę PRAWDA jeżeli zdanie jest prawdziwe lub FAŁSZ jeżeli jest fałszywe 

(5 pkt) 
 

Lp. Zdanie Prawda/Fałsz 
1. Funkcja stratyfikacyjna rodziny polega na nadawaniu przez 

rodzinę pozycji społecznej swoim członkom. 
 

2. Funkcja socjalizacyjna polega na opiece nad dziećmi i 
osobami starszymi 

 

3. Funkcja ekonomiczna polega na przekazywaniu młodemu 
pokoleniu dziedzictwa. 

 

4. Funkcja seksualna polega na wydawaniu na świat 
potomstwa 

 

5. Funkcja rekreacyjna polega na zaspokajaniu potrzeby 
odpoczynku i rozrywki 

 

 
 

5. Wyjaśnij pojęcia (2 pkt):  
 
a) stereotyp narodowy …………………………………………………………………………………………………………..  
 
b) naród …………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 


